Тема. Римські цифри на сірниках
Мета: 

· навчальна: ознайомити учнів з історією виникнення римських цифр та їх використання на практиці, формувати вміння розв’язувати задачі з римськими цифрами на сірниках;

· виховна: виховувати старанність, дисциплінованість, уважність, творче ставлення до справи;

· розвиваюча: розвиток елементів логічного мислення, кмітливості, винахідливості, навчання учнів застосовувати знання, способи діяльності, життєвий досвід у нових ситуаціях.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань

Обладнання: таблиця з римськими цифрами, набір сірників або паличок для рахунку, малюнки, презентація.

Хід уроку

Як від занять фізкультурою міцнішатимуть

твої м'язи, так і від постійних тренувань у 

розв'язанні різноманітних логічних задач, 

головоломок міцнішатиме твій розум.

І. Організаційний етап

Привітання. Налаштування на роботу.

Вчитель: Діти, добрий день! 

Подивіться на наших гостей, 

подаруйте їм Ваші сонячні посмішки, 

посміхніться один одному 

і почнемо наш урок.

Вчитель: Будемо відповідати активно, 

Правильно себе вести,

Щоб наші гості дорогі,

Захотіли ще до нас прийти!

ІІ. Формулювання мети і завдань уроку. Мотивація навчальної діяльності.

Слово вчителя

Первісним людям не було в кого вчитися. Їх учителем була саме життя. Навчання йшло повільно. Спостерігаючи навколишню природу, від якої залежало життя, наш далекий предок з безлічі предметів спочатку навчився виділяти окремі предмети. З зграї вовків-ватажка зграї, з колоса з зерном-одне зерно. Це співвідношення визначали як «один і багато». Бачив двох качок і порівняв з парою очей. Вчитися вимагало життя. Назв чисел тоді ще не було. Старовинні люди показував числа на пальцях.

Одна п'ятірка означала-5, дві-10. Так пальці зіграли чималу роль в історії рахунку.

Як же люди навчилися записувати цифри?

У різних країнах і в різні часи це робилося по-різному. Записи робилися у вигляді зарубок на палицях або кістках тварин, у вигляді вузликів, у вигляді відкладених камінчиків. Важко було додавати і віднімати ці числа. Стародавні римляни створили свої числа, свою нумерацію.

Нумерація - це спосіб записувати числа. 
Давайте пригадаємо, з якою нумерацією ми познайомилися на  минулому уроці? (арабською нумерацією). А де вона була винайдена?          (в Індії).
А попередником арабської нумерації була римська.

Отже, тема уроку: «Римські цифри на сірниках». 

Завдання уроку: познайомитися з історією виникнення римських цифр, правилами запису римських цифр, дізнатися де в повсякденному житті застосовуються римські цифри та розв’язати завдання для закріплення знань про римську нумерацію. 
В цьому нам допоможуть історик – Цибульник Нікіта, теоретик – Черновол Сергій, соціолог – Шаповал Володимир, практик – Кулик Руслана.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу 
Ознайомитися з історією виникнення римських цифр нам допоможе історик.

Історик – Цибульник Нікіта
Римські цифри використовувалися європейцями майже два тисячоліття і були витіснені арабською системою числення наприкінці середньовіччя. Римські цифри просто не витримали конкуренції. Вони записувалися досить громіздким способом, а виконувати навіть найпростіші арифметичні дії в цій системі досить незручно.

Кожна римська цифра має своє числове значення, а для отримання якогось числа, його просто набирають з цих цифр.

Відомий ряд римських цифр. I=1, V=5, X=10, L=50, C=100, D=500, M=1000.

Наприклад: 2612 = 2000+500+100+10+1+1 = MDCXII

Але, це лише останній варіант зовнішнього вигляду римських чисел. Причому, ці знаки — зовсім не є початково римськими літерами! Просто так співпало в більш пізній період.

протягом століть знаки римських цифр змінювалися.

 Згідно з припущеннями, римляни не самі придумали свою систему числення, а перейняли її у етрусків.
Ранні римські цифри з книги Депмана. Крайній правий знак — цифра 1000. Видно друге написання знака «V» для цифри 5 — догори ногами, припускають, що такий знак — це не римська «п’ятірка», а як раз етруська.

[image: image10.png]


[image: image11.jpg]



Більш пізні римські цифри з книги Депмана. При порівнянні з першим малюнком видно, що римська цифра D — це зовсім не буква D, а половинка від 1000, яка позначалася колом, розділеним навпіл. 
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На старовинних годинах або на імітаціях можна побачити, що римська цифра 4 записана у вигляді IIII. А от на більш пізніх циферблатах, в тому числі вже на годиннику 19 століття, четвірка стала з’являтися у вигляді звичної нам сьогодні IV.

Знак «V» для числа 5 являє собою верхню половину від знака числа 10 — «X». Тобто, рівно половину від її числового значення. 
Спочатку 10 позначалася не у вигляді «X», а у вигляді вертикальної перекресленою навскіс палички. Важко сказати, що від чого сталося — є припущення про те, що римська цифра 5 у вигляді «V» сталася від розкритої долоні з відведеним великим пальцем. То це вдалий збіг, то етруські і римські цифри розроблялися незалежно і виявилися схожими.


[image: image2]
Число 50 раніше позначалося у вигляді стріли з направленим вниз наконечником. Пізніше сторони «наконечника» розійшлися в сторони, причому часто до такого ступеня, що ставали в одну лінію. Зліва наведена фотографія написи з римського дорожнього стовпа. Зверніть увагу на рядки 4 і 5 — там з допомогою такого знака записані римські цифри 51 74 (слова в рядках розділені крапками). І лише набагато пізніше з’явився уполовиненный знак «L». В римських цифрах простежується цікава закономірність — писати половинку знака для позначення половинного числа. Тому незрозуміло, як знак «L» уникнув долі позначати число 25.

Подивіться на знак «D», котрий позначає число 500. Це зовсім не латинська буква, а права половинка від раннього позначення числа 1000.

Менш відомі знаки для великих римських цифр, тобто для чисел 5000, 10000, 50000 і 100000.

Подивіться на пари знаків 5000 і 10000, 50000 і 100000. Перші — праві половинки друге!

Відкрити секрети запису римських цифр нам допоможе теоретик.

Теоретик – Черновол Сергій
Правила запису римських цифр
Для позначення чисел застосовувалося 7 букв латинського алфавіту:             I = 1, V = 5, X = 10, L = 50, C = 100, D = 500, M = 1000. Проміжні числа утворювалися шляхом додавання декількох букв праворуч або ліворуч. Спочатку писалися тисячі і сотні, потім десятки і одиниці. Таким чином, число 24 зображувалося як XXIV. Горизонтальна лінія над символом означала множення на тисячу.

Натуральні числа записуються за допомогою повторення цих цифр. При цьому, якщо більша цифра стоїть перед меншою, то вони складаються (принцип додавання), якщо ж менша - перед більшою, то менша віднімається з більшою (принцип віднімання). Останнє правило застосовується тільки щоб уникнути чотириразового повторення однієї і тієї ж цифри. Наприклад, I, Х, С ставляться відповідно перед Х, С, М для позначення 9, 90, 900 або перед V, L, D для позначення 4, 40, 400. Наприклад, VI = 5 + 1 = 6, IV = 5 - 1 = 4 (замість IIII). XIX = 10 + 10 - 1 = 19 (замість XVIIII), XL = 50 - 10 = 40 (замість XXXX), XXXIII = 10 + 10 + 10 + 1 + 1 + 1 = 33 і т.д.

Виконання арифметичних дій над багатозначними числами в цьому записі вельми незручно. Наприклад, 1368 = MCCCLXIIX = M + C + C + C + L + X + (XII), де 1000 = М, 300 = ССС, 60 = LX, 8 = IIX.

Система римських цифр даний час не застосовується, за винятком в окремих випадках позначення століть (XV століття і т.д.), років н.е. (MCMLXXVII і т.д.) і місяців при вказівці дат (наприклад, 1. V. 1975), порядкових числівників, а також іноді похідних невеликих порядків, великих трьох: y IV, y V і т.д.

За допомогою римських цифр можна записувати і великі числа. Для цього над тими цифрами, які позначають тисячі, ставиться риса, а над цифрами, які позначають мільйони, - подвійна риса.

Римська система числення сьогодні використовується, в основному, для найменування знаменних дат, томів, розділів і глав у книгах.

Провів опитування серед членів своєї родини наш соціолог і з’ясував де в повсякденному житті використовується римська нумерація.

Соціолог – Шаповал Володимир

Я провів опитування серед членів своєї родини задавши їм наступні запитання:

1. Чи вміють вони читати і записувати римські цифри.

2. Де в повсякденному житті використовується римська нумерація, чи потрібна вона сучасній людині.

Підготувала практичні завдання для закріплення знань про римську нумерацію наш практик.

Практик – Кулик Руслана

Вчитель: Отже, ми сьогодні розв’язуємо задачі із римськими цифрами сірниками. Але не забуваємо правило, що необережне поводження із сірниками може стати причиною пожежі.

Кожен вчений знає, що від фізичного розвитку залежить і розумовий, тому давайте проведемо невеличку фізичну розминку.

Фізкультхвилинка

Дітям пропонується встати і за допомогою рук виконати вправу: показати як пишуться римські цифри: Х, V, ІІ, І

Трішки відпочили, далі працюємо.

ІІ. Формування умінь та навичок
У кожного на парті лежить конверт, дістаньте вміст конверта. Поділіть їх навпіл зі своїм сусідом.

1. Скільки римських цифр можна скласти з двох сірників, трьох сірників? Які це цифри?

Відповідь:  з двох сірників – одну цифру (II), з трьох сірників – 5 цифр (III, IX, XI, IV, VI).

2. Як зробити з двох сірників десять, не ламаючи їх?

Відповідь: Скласти з них римське число Х.

3. Чи можна з трьох сірників зробити шість, не ламаючи їх?

Відповідь: Так, необхідно з них скласти римське число VІ.

Практична робота

Робота з карткою в парах з самоперевіркою
Вправа «Заповни пропуски»
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VІІ +       = ХІІ.

2.        – ІХ = ІІ.
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ХІ –        = І
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VІІІ + ІХ = 

5. VІ  :         = ІІІ

Вправа «Відшукай місце загубленому сірнику» (презентація)





Фокус: Усний рахунок.
- Скільки буде три раза по два? – запитується в учнів.
Очевидно, що послідує відповідь «Шість».
- Ну так, всі так і думають, а я беруся вам довести, що три рази по два буде чотири.
Берете сірник і, швидко ламаючи її навпіл, вимовляєте: «один раз два». Потім, взявши одну і половинок зламаною сірники, ламаєте її теж навпіл і говорите: «два рази два».
І, зламавши другу половинку сірники, вважаєте: «три рази два». На столі лежать чотири шматочки сірники.
ІV. Підбиття підсумків

Розгадайте кросворд
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Казка про сірник 
Жив бичок у діда й баби, все було у них до ладу.
Баба пасла на травиці і плела з квіток косиці.
Дід у хаті майстрував, лад в господі скрізь давав.
У гості внуки завітали, радо дуже їх приймали,
Пирогами частували, молочком всіх напували. 

І погратись на лужок відпустили діточок. 

Сумно стало їм у лузі: «В що пограємо ми, друзі?
Нишком сірники я взяв, коли дід відпочивав. 

У гру веселу будем гратись, хто з вас хоче розважатись?» — 

Так сказав найстарший внук й сірники узяв до рук.
А молодший: «Не чіпай! В них живе вогонь — ти знай». 

«Ну, малий, ти й боягуз! Та вогню я не боюсь.
Він живе в коробці мирно, лагідний він і спокійний. 

Він і гріє, й не пече, і нікуди не втече». 

А сірник був пустотливий, жартівливий, не лякливий,
Думає в коробці нишком: «Я втечу від вас, мов мишка, 

Тільки випустіть мене – вже ніхто не здожене». 

Та й побіг вогонь по лузі, й знаєте, 

Що вийшло, друзі?
Хату ледве залили, а бичка вже не змогли! 

Добре, внуки що вціліли, тільки пальці обгоріли.
Щоб всі знали малюки, що недовго до біди, 

Що вогонь буває різним: коли добрим, коли грізним.
Щоб не трапилось біди, сам це знай та всім кажи:
Сірники ти не чіпай, про це завжди пам'ятай!

V. Домашнє завдання

1. В одній книзі вказаний такий рік видання MDCCXLIX. Коли була видана книга? 

2. Назви яких літературних творів починаються з чисел 

III          XII          XX            LXXX  ?
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